

ANALELE

ASOCIAȚIUNII PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI CULTURA
POPORULUI ROMÂN.

Nr. VI.

Novembre — Decembre.

1903.

Nr. 980—1903.

Proces verbal

din 29 Octobree 1903. Ședința ordinară a comitetului central
al Asociațiunii.

President: *Iosif Sterca Șuluțu*. Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membrii
prezenți: *Part. Cosma, Dr. C. Diaconovich, N. Ivan, Dr. At. Marienescu,*
I. Papiu, Dr. Il. Pușcariu, Dr. Eus. Roșca, N. Togan, Ars. Bunea, Dr. V.
Bologa, Dr. Miron E. Cristea și I. Vătășun.

193. Presidentul aduce la cunoștința comitetului central, că a vi-
sitat școala civilă de fete și internatul Asociațiunii și a aflat toate în
ordine. Comunică totodată, că în 12 Septembrie a. c. s'a sărbătorit termi-
narea „Enciclopediei române“ prin o convenire colegială a colaborato-
rilor ce a avut loc în băile Călimănesci, din acest incident a felicitat
în numele comitetului central pe dl Dr. Cornel Diaconovich, directorul
acelei scrieri și prim-secretarul Asociațiunii.

Comitetul central ia act cu aprobare de comunicatele pre-
sidentului. Încredințează apoi cu verificarea procesului verbal
al ședinței de astăzi pe domnii Nicolau Ivan, Ioan Papiu și
Dr. Atanasie Marienescu.

194. (961—1903). Secretarul I dă cetire următoarei scrisori adre-
sate comitetului central din partea presidentului Asociațiunii, domnul
Alexandru Mocsonyi; „Onorat comitet central! Precum o scie onoratul
comitet central, în urma stării slăbite a sănătății mele — spre viul meu
regret — deja de mult nu mi-a fost posibil a împlini agendele mele ca
president al Asociațiunii; și după-ce nici pe viitor nu am prospecte
mai bune, cu părere de rău mă vîd îndemnat a mă *retrage din acest
nobil officiu*, care mi-a servit spre mare distincțiune.

„Rog deci, ca onoratul comitet central să binevoiască a lua act
de demisiunea mea din considerațiuni sanitare.

„Totodată, mulțămind călduros pentru bunăvoința ce mi-a dovedit
on. comitet central în tot timpul cât am avut onoarea a sta în fruntea

acestui mai însemnat aşezământ cultural al poporului român din Ungaria și Transilvania, îmi iau voia a aduce la prețuita cunoștință a onoratului comitet central, cumcă eu, împreună cu vărul meu, dl Zeno de Mocsonyi, donăm pentru Casa națională 24,000 cor., care sumă Țilele aceste va fi depusă la institutul de credit „Albina“.

„Nu mă pot concedia de D-le Voastre fără a da expresinne de o parte bucuriei mele asupra avântului, ce-l luase Asociațiunea îndeosebi de când a extins sfera activității sale preste întreg poporul român de sub coroana sfântului Stefan, de altă parte dorinței mele, ca activitatea ce o desvoaltă Asociațiunea în împlinirea înaltei sale misiuni culturale, să devină din an în an tot mai rodnică spre binele material și moral al poporului român din patrie.

„Cu această dorință mă recomand și mai încolo bunăvoinței onoratului comitet central. Birchiș, 24 Octobree n. 1903“.

Comitetul central aprețind motivele grave, cari au silit pe dl Al. Mocsonyi a-și presenta demisiunea, ia act cu adâncă părere de rău de retragerea D-Sale din presidiul Asociațiunii și va înainta scrisoarea sa la proxima adunare generală cu propunerea: ca aceasta, în vederea meritelor mari ce și-le-a câștigat dl Al. Mocsonyi atât pentru Asociațiune cât și în general pentru cultura poporului român din patrie, să-l numească president onorar al Asociațiunii.

Mai departe comitetul central ia act cu deosebită mulțămită de marimonioasa donațiune a dlor Alexandru și Zeno de Mocsonyi și constatând, că suma de K 24,000.— a și fost depusă la institutul „Albina“ în contul Asociațiunii, dispune înscrierea numiților domni între fundatorii Casei naționale.

195. (971—1903). În vederea împrejurării, că deoparte *lucrările de fondare ale muzeului istoric și etnografic sunt deja în curgere*, iar' de altă parte că fondul Casei naționale în starea de astăzi nu acopere încă toate cheltuielile zidirei și instalării aşezământului numit și că comitetul central are să procure în timp apropiat sumele trebuincioase în scopul arătat.

Biroul Asociațiunii se autorisează a adresa, în numele comitetului central, un apel către publicul român, prin care să-i ceară concursul pentru realizarea instituțiunii proiectate prin contribuiri la „fondul Casei naționale“.

196. (902—1903). Secretarul I raportează, că în sensul decisiunii Nr. 190 din 26 Septembrie a. c., *biroul Asociațiunii a încredințat pe arhitectul Gustav Maetz cu executarea zidirei muzeului istoric și etnografic și că acesta a început deja lucrările de fondare*. Constatându-se la săparea fundamentelor, că terenul, fiind situat între două canale cu apă curgătoare, nu este liber de apă, biroul, pe baza informațiunilor luate dela specialiști propune, ca pentru asigurarea zidirei și colecțiunilor contra

umidității, arhitectul Maetz să fie autorizat a construi fundamentele pe beton și nu după cum era prevădută în devise, numai din cărămidă.

În fine biroul, la cererea arhitectului Maetz, solicită învoirea comitetului central, ca numitul arhitect să nu fie ținut a depune înainte cauțiunea prevădută în contract și pentru a doua zidire de cătră parc, ci această cauțiune să se încasseze prin detragerea procentelor convenite din ratele ce i-se vor plăti la timpul său pentru lucrările executate.

Se ia act. Biroul se autorisează a dispune construirea fundamentelor muzeului din beton.

Mai departe se încuviințează cererea arhitectului Maetz, ca garanția contractuală pentru a doua zidire să se încasseze prin rețineri de 10% din sumele, ce va avé să le primească în sensul contractului pentru lucrările executate.

În fine biroul se autorisează a cere dlui inginer Schuschnig prezentarea unei devise pentru betonarea canalului, ce străbate intravilanele Asociațiunii, ca această lucrare să se poată executa eventual deodată cu betonarea canalului proiectată pe intravilanul învecinat al Cassei de păstrare din Sibiiu.

197. (920—1903). Secretarul I prezintă *oferta firmei B. et E. Körting din Budapesta*, prin care aceasta se angajează a executa *instalațiunile de încălziț și de ventilațiune* la Casa națională conform planurilor și deviselor prezentate, pentru un paușal de K 9612.20.

Planurile și deviselile au fost examinate de arch. Schuschnig, care le-a aflat în deplină ordine.

Planurile și deviselile prezentate se aprobă. Oferta firmei B. et E. Körting se primește cu modificarea, că va avé să depună o cauțiune de 10% ale paușalului și va avé să garanteze pentru instalațiunile sale timp de doi ani dela colaudare.

198. (970—1903). Secretarul I prezintă oferta sculptorului *Adolf Schneider* din Sibiiu, prin care acesta se angajează a *executa lucrările de sculptură, pietrărie, Rabitz, marmor artificial și xylolith la muzeul istoric și etnografie* cu prețurile preliminate în deviselile aprobate de comitetul central.

Oferta sculptorului Adolf Schneider se primește sub condițiunea, că va garanta pentru exactitatea și soliditatea lucrărilor sale timp de doi ani dela colaudare. Ca garanție specială se vor reține până atunci câte 10% ale sumelor ce va avé să le primească pentru lucrările executate.

199. (967—1903). Dl *Sever de Barbu*, contabil în Reghin, ca erede după feroicitul Patriciu Barbu, *trimite rata a treia* de K 500— *din suma de K 2,000—, donată Asociațiunii* de numitul său unchiu ca taxă de fondator al Casei naționale. Totodată ia angajamentul de a achita și ultima rată de K 500— la 1 Maiu 1904.

În fine dl Sever de Barbu declară, că după lichidarea succesiunii după fericitul Patriciu Barbu va intra și dânsul în șirul fondatorilor Casei naționale.

Comitetul central ia act cu plăcere și mulțămită de scri-soarea dlui Sever de Barbu.

200. (886, 892, 913, 931, 932 și 966—1903). S'au înscris:

1. membri pe viață: dl *Petru Popovici*, privatier în Brașov și dl *Dr. Ioan Popescu*, avocat în Reghin;

2. membri ordinari: dnii *Ioan Dimitrescu jun.*, preot; *Macaveiu Groze*, preot; *Octavian Florian*, absolvent de teologie; *Petru Minișan*, oficioant; *Petru Popovici*, preot; *Stefan Colceriu*; *Lazar Tritean*, asesor consistorial.

Dnii amintiți sub 1. se declară membri pe viață ai Asociațiunii și se provăd cu diploma statutară, iar' dnii amintiți sub 2. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-pres., *Dr. Beu* m. p., secret. II., — S'a verificat. Sibiu, în 2 Novembre 1903. *Nicolau Ivan* m. p. *Ioan Papiu* m. p. *Dr. At. Marienescu* m. p.

Ad Nr. 997—1903.

Proces verbal

din 5 Novembre 1903. Ședința ordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membri prezenți: *Part. Cosma*, *Dr. Corn. Diaconovich*, *N. Ivan*, *Dr. At. Marienescu*, *Ioan Papiu*, *Dr. Il. Pușcariu*, *Dr. Vas. Bologa*, *Ars. Bunea*, *Ioan Vătășan*, *N. Togan*.

201. Presidentul aduce la cunoștința comitetului central, că de pe intravilanul din Strada Morii Nr. 6, pe care se clădesce o nouă casă de chirie și *Casa națională*, a vândut un șopru cu K 250— și mai multe cuptoare vechi cu K 64— și a dat arhitectului Maetz în chirie o odaie din edificiul din Strada Morii Nr. 8 pentru K 14— lunar.

Raportul presidentului se ia spre sciință cu aprobare.

Apoi se încredințează cu verificarea procesului verbal al ședinței de astăzi dnii *Arseniu Bunea*, *Dr. Cornel Diaconovich* și *Nicolau Togan*.

202. (940—1903). Secretarul I prezintă scrisoarea din 13 crt. a dlui *Andrei Cosma*, directorul „*Silvaniei*” din Șimleu, care, în conformitate cu dispozițiunile luate de comitetul central prin decisiunea Nr. 106 din 2 Iulie a. c., înaintează spre aprobare un *proiect de litere fundamentale pentru „fundațiunea Dr. Ioan Nichita”*, și raportează, că a

vândut casa wertheimiană a fundațiunii cu prețul de K 300.—, iar' intravilanul și casa din Șimleu propune să nu se vândă deocamdată, deoarece-ce mai târziu se va pute căpêta un preț cu mult mai mare pentru acest imobil.

Mai departe secretarul I prezintă un proiect de litere fundamentale, lucrat de biroul Asociațiunii pe baza proiectului înaintat de dl Andreiu Cosma.

Comitetul central aprobă proiectul de litere fundamentale lucrat de biroul Asociațiunii și dispune, ca acest proiect să se comunice dlui Andreiu Cosma.

Vânđarea cassei wertheimiane se aprobă, iar' vânđarea intravilanului fundațiunii din Șimleu se amână până la timp mai potrivit.

203. (976—1903). Secretarul I prezintă scrisoarea din 30 Octobree a. c. a *delegațiunii băncilor române*, prin care aceasta arată, că conferența directorilor de bancă, ținută în 19 Octobree a. c., în urma recercării ce i-s'a făcut de cătră adunarea generală a Asociațiunii din 1901, a învitat băncile românești, ca din suma ce vor vota pentru scopuri culturale și de binefacere să pună la dispoziția Asociațiunii cel puțin o cuotă oarecare, care va rămâne disponibilă după dotarea scopurilor de cari băncile vor voi să îngrijească prin contribuiri directe. Realizarea propunerii fericitului Dr. D. P. Barcianu, astfel după cum a fost prezentată în adunarea generală a Asociațiunii, s'a dovedit imposibilă din cauza, că un număr mai mare dintră băncile române s'a declarat în contra unei propuneri analoge, care li s'a făcut încă de mai înainte de cătră delegațiunea băncilor cu aprobarea conferenței acestora din 1901.

Se ia act.

Biroul se autorisează, ca cu provocare la hotărîrea conferenței din 19 Octobree a. c. să se adreseze și direct la singuraticele bănci cu rugarea, ca să se conformeze propunerii ce li s'a făcut.

204. (985—1903). Secretarul I raportează, că a primit din partea vice-presidentului secțiunii literare un manuscript al dnului *G. Todică* „Despre poștă, telegraf și telefon“ cu propunerea de a-l publica în „Biblioteca poporală a Asociațiunii“. Scrierea dlui *G. Todică*, care urmăresce popularizarea importantei instituțiuni a poștei, telegrafului și telefonului, fiind bine lucrată și pe deplin corăspunđătoare scopului urmărit cu „Biblioteca poporală a Asociațiunii“, cere autorisarea de a o da la tipar.

Prim-secretarul se autorisează a publica scrierea dlui *G. Todică* „Despre poștă, telegraf și telefon“ în „Biblioteca poporală a Asociațiunii“.

205. (923—1903). Secretarul I raportează, că dnul *Victor Lazăr* a înaintat încă la 30 Iulie a. c. un manuscript intitulat „*Icoane din istoria*

Grecilor vechi“ cu rugarea de a-l publica în două fascicole ale „Bibliotecei populare a Asociațiunii“. Manuscriptul a fost predat spre censurare dlui Nicolau Togan, membru corespondent al secțiunii istorice, care la 9 Octombrie a. c. și-a înaintat raportul cu propunerea de a încuviința cererea autorului. Arătând deoparte cuprinsul scrierii dlui Lazăr și al recenziunii dlui N. Togan, iar' de altă parte tendința urmărită cu publicarea „Bibliotecei populare a Asociațiunii“, cere dispozițiile comitetului central.

Primsecretarul se autorisează a publica scrierea dlui Victor Lazăr, intitulată „Icoane din istoria Grecilor vechi“, în două fascicole consecutive ale „Bibliotecei populare a Asociațiunii“, după-ce autorul va fi făcut o revisiune a manuscriptului pentru înlocuirea și explicarea cuvintelor neînțelese de popor.

206. (968—1903). În scopul de a se procura capitalul necesar pentru clădirea casei de chirie și a *Casei Naționale* cassarul prin scrisoarea sa dtdto 29 Octombrie a. c. propune:

1. a se vinde scrisurile fonciare „Albina“, proprietate a fondului general, în valoare nominală de K 98,500—, institutului de credit „Albina“, care va tracta contravaloarea lor ca depunere în cont special cu 5% interese, până la ridicarea întregii valori; și

2. pentru acoperirea restului de circa K 30,000— să se iee un *împrumut* de cont-curent cu 5% dela institutul „Albina“.

Comitetul central primesce amândouă propunerile.

207 (993—1903) Cassarul propune a presenta losul turcesc al „*fundațiunii G. Filep*“ pentru detașarea coalei de cupoane și stampilarea mantalei, după-ce în urma concordatului încheiat între imperiul otoman și creditorii, aceste losuri nu mai aduc interese. Coala de cupoane se rescumpără cu 2 franci.

Se aprobă prezentarea losului turcesc spre stampilare și detașarea coalei de cupoane contra taxei de 2 franci.

208. (141—1903). Biroul Asociațiunii raportează, că în jumătatea primă a anului curent au fost provocați 607 *membri ordinari*, ca să-și achite *taxa restantă* pro 1902. Au achitat taxa restantă 397 membri, iar 4 au decedat.

Raportul se ia spre scire.

209. (877, 885 și 914—1903). Se prezentează următoarele scrisori întrate dela *direcțiunea școlii civile de fete*:

I. *Procesul verbal al conferenței corpului didactic* din 5 Septembrie a. c. În această conferență: s'au pertractat afaceri curente; s'a luat la cunoștință budgetul școlii și internatului, votat de comitetul central pro 1903/4, cu observarea că propunând catechetul gr.-or. la săptămână numai 4 oare, remunerația este a i-se reduce la K 200—; s'au împărțit studiile între membrii corpului didactic astfel, că Dr. V. Bologa va propune în săptămână 11 oare, Eugenia Iovescu 22, Victor Păcală 20, Dr. I. Borcia 20,

Eugenia Bardosy 19, Elisaveta Butean 19, Elena Cunțian 5, Elena Pe-trașcu 8 și Veturia Papp 2 oare; cu stabilirea planului oarelor s'a încre-dințat directorul.

II. *Procesul verbal al conferenței corpului didactic* din 18 Septembrie a. c. In această conferență: s'au pertractat afaceri curente; s'a decis, în urma unui ordin ministerial, a sërba ziua centenară a nasterii lui Deák Ferencz în 17 Octobree a. c.; s'a luat act, că până la 18 Septembrie a. c. la școala civilă de fete au fost înmatriculate 86 eleve și în internat au fost primite 59 eleve.

III. *Planul oarelor pentru anul școlar 1903/4.* Planul este în conformitate cu planul de învățământ în vigoare.

ad I. Spre scire. Decisiunile luate se aprobă cu observarea, că în chestiunea remunerației catechetului gr.-or. direcțiunea are să înainteze raport special.

ad II. Spre scire.

ad III. Planul prezentat se aprobă.

210. (926—1903). Dl *Dr. Nestor Oprean*, avocat în Săn-Miclăușul-mare, prin scrisoarea sa ddo 9 Octobree a. c. a pus la dispoziția Asociațiunii suma de K 73'35. Suma aceasta a rezultat după cotele depuse ale inițiatorilor pentru înființarea unui institut de credit în orașul amintit.

Donațiunea se primesce cu mulțămită și se va întrebuița pentru scopurile Casei naționale.

211. (859—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Treiscaune-Ciuc“* a ținut în Sita-Buzeului la 24 August a. c. In această adunare:

1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general și socotelile despărțământului dela ultima adunare cercuală încoace;

2. s'au înscris membri ordinari noi dnii George Burlea și Danil Cojocar, preoți;

3. pe anul viitor s'a stabilit un proiect de budget la intrate și eșite cu K 181'31;

4. s'a ales director cercual dl Constantin Dimian, protopop, iar membri în comitet d-nii Ioan Dima, Nicolae Bogdan, Ioan Oltean și George Hamzea.

Procesul verbal se ia spre scire. Decisiunile luate și alegerea comitetului cercual se aprobă. D-nii amintiți sub 2. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

212. (908—1903). Se prezintă:

I. *Procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Cohalm“* a ținut în Cohalm la 21 Septembrie a. c. In această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general pro 1902/3, raportul cassarului și cel al bibliotecarului pentru același timp; 2. s'a înscris membru ordinar nou dl Dr. George Drimba, avocat; 3. s'au votat două stipendii la doi

învățăcei; 4. învățat. George Maican a disertat „Despre invidie“; 5. cu stabilirea unui proiect de budget pro 1904 s'a încredințat comitetul cercual.

II. *Proiect de budget pro 1904*, compus pentru trebuințele despărțământului „Cohalm“, la intrate și eșite cu K 484·04.

ad I. Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor. Dl Dr. George Drimba se declară membru ordinar al Asociațiunii

ad II. Proiectul de budget pro 1904 se aprobă.

213. (910—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Bran“* a ținut în comuna Șimon la 30 August a. c. În această adunare: 1. s'a prezentat și luat spre scire raportul general pro 1902/3; 2. s'au înscris membri ordinari noi dñii Leontin Pușcariu și Anton Pușcariu și institutul „Parsimonia“; 3. s'a încassat suma de K 150.—; 4. s'au distribuit premii în suma de K 100.—; 5. în locul dlui Mihail Bardosy, demisionat, a fost ales director cercual dl Axente Moșoiu.

În ocasiunea adunării cercuale s'a aranjat o expoziție de brânzării și una de manufacturi; din aceasta din urmă comitetul cercual a cumpărat un ștergar și o cămașă țerănească, pe cari le-a trimis pentru a se păstra în muzeul Asociațiunii.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

Domnii amintiți sub 2. și institutul „Parsimonia“ se declară membri ordinari ai Asociațiunii. Obiectele trimise se primesc cu mulțumită și se vor așeza în muzeul ce se înființează.

214. (919—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței. ce comitetul cercual al despărțământului „Orade“* a ținut în 29 Septembrie a. c. În această ședință s'au pertractat numai afaceri curente.

Spre scire.

215. (922—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Mociu“* a ținut în Săn-Petru la 28 August a. c. În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general și socotelile despărțământului pro 1902/3; 2. a disertat dl Dr. Aurel Iustian, „Despre alcoolism“; 3. s'au înscris: membru fondator dl Dionisiu Simon, proprietar în Săn-Georgiul-de-Câmpie, și membri ordinari dñii Ioan Bucur, preot, Emil Pop, preot, Ioan Maxim, învățator, Dr. Aurel Iustian, medic, Basiliu Caliani, preot, și Iosif Costin, preot; 4. s'a încassat suma de K 599.—; 5. pro 1904 s'a stabilit un proiect de budget la intrate cu K 122·16 și la eșite cu K 110.—.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

Dl Dionisiu Simon se declară membru fondator, iar' ceilalți domni amintiți sub 3. membri ordinari ai Asociațiunii.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-president. *Dr. Beu* m. p., secretar II. — S'a verificat. Sibiu în 9 Novembre 1903. *Dr. Cornel Diaconovich* m. p. *Arseniu Bunea* m. p., *Nic. Togan* m. p.

Nr. 1085—1903.

Proces verbal

din 3 Decembre 1903. Ședința ordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif Sterca Șuluțu*. Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membri prezenți: *Part. Cosma, Dr. Corn. Diaconovich, N. Ivan, Dr. Atanasiu Marienescu, Iul. Muntean, I. Papiu, Dr. Il. Pușcariu, Dr. Eus. R. Roșca, N. Togan, Ars. Bunea, Dr. V. Bologa, Dr. Miron E. Cristea, I. Vătășan*.

216. Cu *verificarea procesului verbal* al ședinței de astăzi.

Se încredințează dnii Nicolau Ivan, Dr. At. Marienescu și Ioan Papiu.

217. (998—1903). Se aduce la cunoștința comitetului central, că *a decedat membrul fondator Demetriu Negrean*, fost comerciant în Beiuș.

Comitetul central dă expresiune condolenței sale prin ridicare și la protocol. În legătură se încredințează biroul Asociațiunii a veni în o ședință proximă cu propunere referitor la felul, cum are în viitor comitetul central să dea expresiune condolenței sale în cas de moarte a membrilor Asociațiunii.

218. (1072—1903). Secretarul I raportează, că în afacerea *demolării și ducerii dealului și zidului orășenesc* dintre parcul Soldisch și intravilanenele Asociațiunii magistratul orășenesc a convocat la 9 Novembre a. c. pe proprietarii învecinați la conferință cu reprezentanții „Reuniunii de înfrumșetare” și ai oficiului edil. În această conferință a fost prezentat un preliminar de spese pentru lucrările proiectate și un plan pentru reconstruirea parcului. În elaboratele acestea spesele demolării și ducerii dealului și zidului, inclusive construirea trotoarului și drumului de trăsuri, proiectate lângă frontul nou ce se va deschide, au fost preliminate cu K 23,088.45, iar’ reconstruirea parcului cu K 1,203.50.

Rămânând, ca proprietarii învecinați să se declare asupra modalităților pentru executarea lucrărilor din chestiune, biroul Asociațiunii a intrat în pertractări cu proprietarul învecinat (Strada Morii Nr. 4), anume cu direcțiunea Cassei de păstrare din Sibiu, și în conștelegere cu aceasta au înaintat la magistrat declarațiunea, că vor îngriji înșiși, în regie proprie, de demolarea și ducerea valului și zidului, precum și de construirea drumului și trotoarului proiectat. Cu planul și preliminarul „Reuniunii de înfrumșetare” proprietarii învecinați s’au declarat învoiți.

Procurându-și mai multe oferte, biroul Asociațiunii, în conștelegere cu Cassa de păstrare, a dat în întreprindere toate lucrările înșirate unui consorțiu constituit de frații Joandrea din Sibiu, pentru plata unui pașal de K 8,880.—. Lucrările de demolare sunt deja în curgere și se vor termina până la 31 Martie 1904, iar’ în Aprilie se va construi drumul și trotoarul.

Spesele se vor acoperi de Asociațiune și Cassa de păstrare în proporțiunea lungimii frontului ce li-se deschide.

Consortiul antreprenorilor a depus la cassa Asociațiunii o garanție de K 1,000.—.

Se ia act de raportul prim-secretarului. Contractul încheiat de presidentul Asociațiunii cu frații Joandrea și soții se aprobă.

Biroul se încredințează a înainta o propunere și un preliminar pentru îngrădirea parcului internatului spre parcul Soldisch.

219. (1068—1903). Se aduce la cunoștința comitetului, că dnul *Dr. Nicolau Vecerdea*, dirigentul filialei „Albina” din Brașov, s'a înscris fondator al Casei naționale cu contribuirea de K 2,000.—.

Se ia act cu deosebită recunoștință. Dl *Dr. Nicolau Vecerdea* se înscrie în lista fundatorilor, având a i-se libera la timpul său diploma de fondator și a i-se eternisa numele pe tabla de marmoră a fundatorilor muzeului.

220. (1073—1903). Secretarul I raportează, că în conformitate cu dispozițiile luate prin decisiunea Nr. 195 din 29 Octobrie a. c., presidiul Asociațiunii a tipărit și publicat un *apel către publicul român pentru contribuire la fondul muzeului istoric și etnografic*. Apelul a fost expedit diarelor românesci, directorilor despărțemintelor, băncilor românesci din țară și unor persoane fruntașe. Contribuirile au fost inaugurate de membrii comitetului central, cari au subscris la olaltă suma de K 1620.—.

În fine propune, ca comitetul central să lanseze și la proxima aniversare un apel pentru *răscumpărarea feliicitărilor de Anul-nou* în favorul Casei naționale.

Se ia act.

Biroul se autorisează a publica și în anul curent un apel pentru răscumpărarea feliicitărilor de Anul-nou în favorul fondului Casei naționale.

221. (1074—1903). Secretarul I înaintează o propunere pentru distribuirea sumei votate de adunarea generală din Baia-mare pentru ajutorarea școalelor românesci lipsite de mijloace.

Întru executarea hotărîrii adunării generale din Baia-mare, Nr. 12 lit. γ) se va împărți an de an în părți egale de câte K 400.— între cinci despărțeminte active ale Asociațiunii, pe al căror teritor se găsec mai multe școale expuse și lipsite de mijloace. În anul 1904 vor primi câte K 400.— despărțemintele: Hațeg, Panciova, Sătmar, Șimleu și Treiscaune. În anii viitori împărțirea se va face pe rënd între alte 5 despărțeminte, cari vor avé trebuință de acest ajutor. Despărțemintele vor avé să dispună de ajutorul primit cu ocasiunea adunării cercuale și anume exclusiv numai pentru mijloace de învățământ. Distribuirea este a se justifica până la finea anului

prin documente originale. Sumele nedistribuite în decursul anului nu se pot reține pentru anii viitori, ci sunt a se retrimita comitetului central până la 31 Decembre.

222. (1032—1903). Direcțiunea *școlii industriale din Sibiu*, ai cărei elevi în majoritate sunt Români, aproape toți lipsiți de mijloace, cere, ca și în anul curent să se voteze un ajutor pentru plata didactului și a recuisitelor școlare pentru elevii români.

Se încuviințează un ajutor de K 50.— în contul speselor neprevădate.

223. (1041—1903). Se prezintă *cererile pentru a se dispensa de întreg didactul* pe anul școlar 1903/4 ale elevelor:

Ana Săracu	din clasa	I	civilă,
Iustina Aleman	" "	II	"
Maria Mera	" "	II	"
Sofia Aleman	" "	II	"
Maria Ciora	" "	III	"
Ana Simu	" "	IV	"

Valeria Foica din cursul complementar; și cererea pentru a se dispensa de jumătatea didactului a elevei Ana Sirbu din cl. III civilă.

Corpul didactic a pertractat aceste cereri în conferința dela 13 Novembre a. c. și a decis a le recomanda.

Cererile se încuviințează.

224. (1042—1903). Se prezintă *procesul verbal al conferinței, ce corpul didactic al școlii civile de fete a ținut în 13 Novembre a. c.* În această conferință s'au pertractat afaceri curente și cererile a 8 eleve pentru dispensare de didactul.

Spre scire.

225. (1048—1903). Se prezintă scrisoarea ddto 24 Novembre a. c., prin care direcțiunea școlii civile de fete transpune *conspectul încasărilor dela eleve pentru spesele particulare* în anul școlar 1902/3, cum și cuitanțele despre plătirile făcute în contul acestor încassări. Se constată, că s'a încassat suma de K 10,426.36 și s'a plătit suma de K 9,855.34, rezultând un sald ca beneficiu de K 571.02. Suma din urmă a fost transpusă casei Asociațiunii.

Conspectul prezentat se ia spre scire. Suma de K 571.02 este a se adage la sumele economisite în anii școlari trecuți.

226. (1060—1903). Se prezintă scrisoarea ddto 30 Novembre a. c., prin care direcțiunea școlii civile de fete aduce la cunoștință, că dl *Candin Cristea*, notar cercual în Bozeș, în 3 Septembrie a. c. a înscris pe flica sa Hortensia ca elevă internă la școala Asociațiunii. Din cauză de morb însă copila a trebuit în 14 Septembrie a. c. să părăsască școala și internatul. Dl C. Cristea a întreat direcțiunea școlii, dacă statutul permite a i-se restitui ceva din taxele solvite. Direcțiunea școlii

este de părerea, ca să se rețină taxa de înscriere, didactrul pentru un cvartal, taxa de întreținere pe o lună, taxa pro Septembre pentru franceză și fortepiano, în total K 68.—.

Se ia act. Oficiul de cassă se autorisează a reține din taxele solvite de dl Candin Cristea suma de K 68.—, iar' restul a-l restitui.

227. (1049—1903). Se prezintă scrisoarea ddo Cluj 24 Novembre a. c., prin care dl Dr. Georgiu Ilea, reprezentantul Asociațiunii în procesul intentat pentru invalidarea testamentului fericitului Ioan Petran, aduce la cunoștință, că tribunalul din Cluj prin sentința Nr. civ. 8110/903 din 6 Octombrie a. c. a respins acțiunea actorilor și i-a condamnat la suportarea speselor.

Raportul dlui Dr. G. Ilea se ia spre știință.

228. (996—1903) Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Dobra“* a ținut în Dobra la 6 August a. c. În această adunare:

1. s'au prezentat și luat spre scire raportul comitetului, socotelile despărțământului și raportul bibliotecarului; 2. a disertat preotul Miron Oprean „Despre obiceiuri păgubitoare la poporul nostru“; 3. s'a încassat suma de K 100.—; 4. s'a înscris membru ordinar nou dl Ioan Munteanu, notar; 5. s'a întregit comitetul cercual prin alegerea dlui George Oprea; și în fine: 6. s'a decis, ca adunarea cercuală din anul viitor — să se țină în comuna Branișca.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea deciziunilor
Dl I. Munteanu se declară membru ordinar al Asociațiunii.

229. (988—1903). Dela *direcțiunea despărțământului „Deva“* a intrat *procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Deva la 4 Octombrie a. c. În această adunare: s'a prezentat și luat spre scire raportul general al comitetului cercual pro 1902/3; s'a înscris membru ordinar nou dl Ioan Antal, învățător; și s'a încassat suma de K 168.—.

Procesul verbal se ia spre scire. Dl I. Antal se declară membru ordinar al Asociațiunii.

230. (1012—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței, ce comitetul cercual al despărțământului „Brașov“* a ținut în 29 Octombrie a. c. În această ședință s'au pertractat afaceri curente și s'au luat hotăriri cu privire la înființarea a 2 biblioteci populare nouă, la abonarea de foi pe sama agenturilor și la publicarea de concurs pentru confecțiunea de premii.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea deciziunilor.

231. (1029—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Mercurea“* a ținut în Mercurea la 3 Octombrie a. c. În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul despre lucrările comitetului în anii 1901 și 1902 și socotelile despărțământului

pentru acelaș timp, stabilindu-se pro 1903 un proiect de budget la spese cu K 23—; 2. s'au înscris membri ordinari noi dnii Avram S. Păcurar, protopop, Dr. George Măcelar, cand. de avocat, și Alexandru Măcelar, proprietar; 3. s'a încassat suma de K 211—; 4. s'a ales director cercual dl Avram S. Păcurar, iar' membri în comitet dnii Ilie Dobrotă, Demetriu Munthiu, Dr. George Măcelariu și Ioan Albon.

Procesul verbal se ia spre scire. Decisiunile luate se aproabă, îndeosebi proiectul de budget pro 1903 și alegerea comitetului cercual. Dnii amintiți sub 4. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

232. (1014—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Vrșeț”* a ținut în Nicolințul-mare, la 21 Septembrie a. c. În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul comitetului și socotelile despărțământului pro 1902/3; 2. s'au înscris membri ordinari noi dnii: Nicolau Pincu, preot, Lozsat Zoltan, notar, Vasile Popovici, învăț., Vasile Mangiu, învăț., Dr. Octavian Proștean, medic, George Nedelcu, avocat, Iosif Agadișan, econ. Antonie Cojocariu, econom, Iosif Crăciun, contabil; 3. s'a încassat suma de K 178—; 4. a disertat preotul Avram Corcea „Despre mijloacele de înaintare” și s'a cetit scrierea „Despre comuna Nicolinț”, de dșoara Emilia Moise, învățătoare; 5. s'au distribuit 90 broșuri populare; 6. dl Ioan M. Roșu, directorul cercual, a donat K 200— pentru crearea în Nicolinț a unui cor vocal.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor. Dnii amintiți sub 2. se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

233. (1038—1903). Dela *direcțiunea despărțământului „Oșorheiu”* a intrat *procesul verbal al adunării cercuale*, ce s'a ținut în Săbad la 19 Iulie a. c. În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general despre mersul afacerilor și socotelile despărțământului dela ultima adunare cercuală încoace și s'a stabilit pro 1903/4 un proiect de budget la intrate și eșite cu K 140·84; 2. s'a încassat suma de K 125·90; 3. s'a declamat poesia „Cătră preoții români”; și în fine 4. s'a decis, ca adunarea cercuală proximă să se țină în Riciul-de-câmpie.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

234. (1050—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Oravița”* a ținut în comuna Oravița-română la 10 Octombrie a. c. În această adunare: 1. s'au prezentat și luat spre scire raportul general despre activitatea despărțământului în 1902 și socotelile acestuia pentru acelaș timp; 2. s'a ales cassar al despărțământului dl Petru Minișan; 3. au disertat dl Vasile Murgu, preot, „Despre simțul religios și unele obiceiuri religioase ale poporului român”, și dl Ioan Marau, preot, „Despre gunoirea pământului”.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

235. (1055—1903). Se prezintă scrisoarea ddto 28 Novembre a. c., prin care dl I. F. Negruțiu comunică, că dl Dr. Augustin Bunea a declarat, că dînsul a abdicat irevocabil din comitetul central și insistă pe lângă abdicarea sa.

Se ia act de declarațiunea dlui Dr. Augustin Bunea și se va raporta proximei adunări generale.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., v.-presid. *Dr. Beu* m. p., secret. II. — S'a verificat. Sibiu în 8 Decembre 1903. *Dr. Atanasiu Marienescu* m. p. *I. Papiu* m. p. *N. Ivan* m. p.

Nr. 9—1904.

Proces verbal

din 31 Decembre 1903. Ședința extra-ordinară a comitetului central al Asociațiunii.

President: *Iosif St. Șuluțu*. — Notar: *Dr. Ilie Beu*. — Membri prezenți: *Part. Cosma, Dr. C. Diaconovich, N. Ivan, Dr. At. Marienescu, I. Muntean, I. F. Negruțiu, I. Papiu, Dr. Il. Pușcariu, Dr. Eus. R. Roșca, Dr. Oct. Russu, N. Togan, Dr. V. Bologa, Ars. Bunea, Dr. Miron E. Cristea.*

236. Cu verificarea procesului verbal al ședinței de astăzi

Se încredințează domnii Parteniu Cosma, Dr. Eusebiu R. Roșca și Nicolau Togan.

237. (1090—1903). Se aduce la cunoștința comitetului central, că a decedat membrul pe viață *Petru Mioc*, fost notar cercual în Mercina.

Comitetul dă expresiune condolenței sale prin ridicare și la protocol.

238. (1159—1903). În ședința comitetului central din 20 Iulie a. c. s'a primit demisiunea prim-secretarului Asociațiunii, ceea-ce adunarea generală din 10 August a. c. luându-o la cunoștință a autorizat comitetul central a se îngriji de împlinirea acestui post conform statutelor.

Comitetul central, pe baza deciziunii sale din 24 August a. c., a publicat concurs cu termen preclusiv până la 31 Decembre a. c. Au competit la acest post dd. Sever Secula din Arad și Sextil Pușcariu din Brașov.

Alegerea unui prim-secretar, fiind de competența adunării generale, comitetul central va avea la timpul său să-și facă propunere cu privire la persoana, pe care va recomanda-o pentru a fi aleasă.

În ședința din 24 August a. c. comitetul central a primit demisiunea motivată și a secretarului al 2-lea, astfel cu dîna de aji înceată activitatea ambilor secretari. Se impune deci necesitatea imperativă de a lua măsuri fără amânare, pentru a evita vre-o împedcare sau un neajuns în

administrarea și resolvirea agendelor ce și de și se înmulțesc în biroul Asociațiunii.

În vederea acestor împrejurări, cu considerare că numai cu greu s'ar pute găsi candidat la postul de secretar al 2-lea, care pentru un salariu lunar de K 50— să se angajeze la conștiințioasa prevedere a agendelor astăzi deja multe și grele, împreunate cu acest post, mai ales dacă viitorul prim-secretar ar fi specialist numai în literatură, și nu și în cele administrative, de care resort se țin agendele organizatorice, reprezentative, juridice-politice și financiare, presidiul Asociațiunii propune și comitetul central decide:

Considerând că cu ziua de azi înceată activitatea ambilor secretari, iar' postul de prim-secretar numai prin alegere din partea adunării generale proxime se va pute împlini, comitetul central pentru a înlătura o stagnare și neajuns în afacerile biroului, îl autorisează pe dl Dr. Diaconovich de a-și continua oficiul său de prim-secretar până după adunarea generală. Totodată, declarând Dr. Beu, că-i este cu neputință a mai prevedea agenda secretarului al 2-lea, în virtutea §-ului 24 al. 3 din statute cu prevederea agendelor secretarului al 2-lea se încredințează, pe timpul amintit, dl Dr. Diaconovich.

Cererile întrate la concurs se predau unei comisiuni în persoanele domnilor Dr. Atanasie Marienescu, Parteniu Cosma, Dr. Eusebiu R. Roșca și Dr. I. Beu ca notar al comisiunii. Această comisiune va avé să studieze situațiunea din toate punctele de vedere, apoi să vină cu propunere concretă atât în privința persoanei, care ar fi a se recomanda adunării generale spre alegere, cât și în privința unei soluțiuni ce s'ar arăta folositoare în interesul Asociațiunii preste tot. Domnul Dr. Beu se absoalvă de postul său de secretar al 2-lea, iar' pentru zelul, abnegațiunea și corectitatea, cu care și-a purtat oficiul timp de șase ani, i-se exprimă recunoștință și mulțumită protocolară.

239. (1114—1903). Prim-secretarul presintă scrisoarea căpitanului de poliție din Sibiiu, Nr. 23 din 14 Decembre a. c., prin care acesta califică ca „colectă“ apelul lansat de comitetul central pe baza §-ului 6, punct 4 din statute, pentru contribuiri benevole în scopul instalării muzeului istoric și etnografic și amenință cu introducerea procedurii penale.

Dă cetire mai departe răspunsului dat din partea presidiului Asociațiunii la această scrisoare și raportează, că spre a preveni eventuale reclamațiuni ulterioare, precum și în vederea împrejurării, că în viitor Asociațiunea va avé să facă întru adevăr colecte — mai ales de obiecte pentru muzeu, — presidiul a cerut atât la vice-comitele comitatului

Sibiiu cât și la ministrul de interne autorizarea prescrisă pentru colecte publice prin ordin. min. Nr. 35,100 din 1897.

Se ia act și se aprobă dispozițiunile luate de presiul Asociațiunii.

240. (1141—1903). Dl *Dr. Andreiu Pop*, adv. în B.-Huedin, presintă o plenipotență din partea lui Aurel Nichita, prin care este autorizat a ridica partea acestuia din averea rămasă după fericitul *Dr. Ioan Nichita*, și întreabă, dacă comitetul central este aplecat a libera partea clientului său încă înainte de terminul stipulat în testament, respective în învoiala încheiată ulterior cu ereții numitului fondator.

Comitetul central deoparte voind să respecteze dorința și intențiunile fericitului *Dr. Ioan Nichita*, iar' de altă parte având în vedere, că asupra părții lui Aurel Nichita au fost duse mai multe execuțiuni și că tot pentru această parte creditorii lui au improcesuat și Asociațiunea, — nu este aplecat a libera partea cerută de dl *Dr. A. Pop* înainte de terminul stipulat; însă după 1 Iulie 1904 va libera d-nului *Dr. A. Pop*, pe basa plenipotenței sale, suma ce se cuvine dlui Aurel Nichita, sub condițiunea că se vor ridica până atunci sequestrele judecătorești.

241. (1134—1903). În urma însărcinării primate prin decisiunea Nr. 217 din 3 Decembre a. c. biroul înaintează propunerea, ce i-s'a cerut cu privire la stabilirea modalităților, ce vor fi a se observa în viitor la exprimarea condolenței comitetului central în casuri de moarte între membrii și binefăcătorii Asociațiunii.

În sensul propunerii înaintate comitetul central decide, că va observa în viitor, în casuri de moarte între membrii și binefăcătorii Asociațiunii, următoarele modalități întru exprimarea condolenței sale:

1. Trecerea din viață a membrilor ordinari ai Asociațiunii se va anunța adunării generale ordinare cu invitarea de a da expresiune condolenței sale prin ridicare. Consemnarea tuturor membrilor decedați în decursul anului se va publica ca adnex al raportului general.

2. În cas de moarte a unui membru pe viață sau fondator, ori a unui director al unui despărțământ, se va raporta comitetului central în proxima ședință, îndată după deschidere și după numirea verificatorilor, spre a da expresiune condolenței sale la procesul verbal.

3. La moartea unui membru al comitetului central, a unui membru al secțiunilor științifice-literare sau a unui funcționar al Asociațiunii se va arbora flamura neagră până după înmormântare, se va da expresiune condolenței comitetului central prin o scrisoare presidială adresată familiei defunctului

și se va reprezenta comitetul la înmormântare prin o delegațiune, având a se raporta despre aceste în proxima ședință.

4. Dispozițiunile de sub 3. se vor observa și la moartea membrilor emerți ai comitetului central. In textul raportului general către adunarea generală ordinară se va face amintire deosebită numai despre moartea membrilor sau funcționarilor activi.

5. La trecerea din viață a unui president sau vicepresident, activ sau emerit, a fondatorilor Casii naționale, a binefăcătorilor Asociațiunii și a persoanelor, cari și-au câștigat merite extraordinare pentru Asociațiune și instituțiunile ei, fie prin donațiuni mari și prin instituirea de fundațiuni ori prin lucrările și activitatea lor, presidiul îndată după primirea scirii morții va arbora flamura neagră și va convoca comitetul central în ședință extraordinară spre a lua dispozițiunile ce se vor afla de cuviință din cas în cas.

242. (1135—1903). Secretarul I, în urma însărcinării date biroulul prin decisiunea Nr. 218 din 3 curent, presintă un *ofert al firmei Hutter et Schranz* din Viena pentru îngrădirea grădinei internatului la frontul nou spre parcul Soldiș. Această îngrădire, lucrată după planul prezentat din fier bătut și sirmă de oțel și închisă încă și cu place de tinichea, ar costa K 20— de metru curent, stâlpii câte K 17·25 și poarta K 350—, deci în total circa K 1000—, loco Viena.

Ofertul firmei Hutter et Schranz se primesce. Presidiul se autorisează a libera scrisoarea de comandă.

243 (1161—1903). Secretarul I prezintă hotărîrea judecătorei ceruiale din Baia-de-Criș despre predarea *succesiunii după medicul Ioan Rusu* și arată, că judecătoria a ținut în suspens predarea fundațiunii, ce fericitul Ioan Rusu a lăsat-o Asociațiunii, până când aceasta va înainta literele fundamentale aprobate de guvern. Deoarece controlarea fundațiunilor nu cade în competența judecătorei, apoi nici o lege pozitivă nu pretinde prezentarea literelor fundamentale aprobate de guvern încă înainte de predarea succesiunii, și nici nu e rațional a redigia literele fundamentale înainte de a primi și cunoaște în realitate partea succesiunii constituită ca fundațiune, — propune, ca comitetul central să încredințeze pe un avocat cu prezentarea unui recurs contra acestei decisiuni judecătorești.

Propunerea se primesce. Se va recerca domnul avocat Dr. I. Papp să înainteze recurs în numele Asociațiunii.

244. (1034—1903). Conform decisiunii Nr. 161 p. 8 din 24 August a. c. secretarul al 2-lea raportează, că până la adunarea generală din est-an

nu au fost executate următoarele decisiuni luate de adunările generale dela 1898 încoace:

1. Decisiunea adunării generale din 1898, prin care comitetul central se însărcinează a stăruî pe calea cuvenită pentru ștergerea taxelor de vamă impuse produselor noastre literare în regatul român.

Cu privire la această decisiune se observă, că prim-secretarul Asociațiunii a făcut demersuri în persoană la forurile competente în România, unde a primit asigurarea, că la stabilirea noului tarif vamal dorința Asociațiunii se va lua în considerare; până atunci ștergerea taxelor este imposibilă.

2. Propunerea dlui Antoniu Palladi de a se scrie și publica în broșură istoricul Asociațiunii și a se distribui în mii de exemplare, votată de adunarea generală din 1901.

Cu privire la această decisiune se observă, că cu scrierea istoricului Asociațiunii a fost încredințat prim-secretarul Asociațiunii. Acesta însă fiind foarte ocupat cu redactarea „Enciclopediei române“, nu a putut termina la timp lucrarea, cu care a fost încredințat.

În legătură se notifică, că „Enciclopedia română“ e terminată și că dnul Dr. C. Diaconovich a declarat, că va căuta să sfirșească cu siguranță și istoricul Asociațiunii încă înainte de proxima adunare generală.

3. Propunerea dlui Dr. D. P. Barcianu, prin care adunarea generală din 1901 a poftit comitetul central a se pune în înțelegere pe calea, ce o va afla mai potrivită, cu toate institutele românesce de credit și economii, ca aceste 50% din cotele menite scopurilor de binefacere să le concentreze la un loc, cari apoi puse la dispoziția Asociațiunii, în suma întreagă să se dea în fie-care an vr'unei sau altei instituțiuni culturale întru promovarea scopurilor ei.

Propunerea dlui Dr. D. P. Barcianu, resp. decisiunea corăspunzătoare a adunării generale încă în Mai anul trecut a fost transpusă delegațiunii băncilor române cu rugarea, ca să o supună aprețierii proximei conferențe a directorilor de bancă. Conferența aceasta s'a întrunit numai în Octobree a. c. Ea a decis a invita băncile românesce, ca din suma ce vor vota pentru scopuri culturale și de binefacere să pună la dispoziția Asociațiunii o cotă oare-care. Cu provocare la această decisiune a directorilor de bancă comitetul central a hotărît în 5 Novembre a. c. a se adresa și direct la singuraticele bănci cu rugarea, ca să se conformeze învătării menționate.

ad 1. În considerarea că în România tocmai acuma se lucră la stabilirea unui nou tarif vamal, biroul se însărcinează a cere prin o adresă specială ștergerea taxelor impuse produselor noastre literare.

ad 2. Luând act de declarațiunea dlui Dr. Corn. Diaconovich, comitetul central îl învătă a termina scrierea istoricului

Asociațiunii cel mai târziu până la finea lui Iunie 1904 pentru a se pute tipări încă înainte de adunarea generală proximă.
ad 3. Asupra demersurilor făcute pentru executarea acestei decisiuni se va raporta proximei adunări generale.

245. (1126—1903). Se prezintă scrisoarea de dto 20 Decembrie a. c., prin care *directorul școlii civile de fete* raportează, că făcând re-viziile de clasă în lunile Septembrie, Octombrie și Noiembrie a. c. pentru supraveghierea învățământului și disciplinei, a aflat ordine deplin mulțămitoare și progres normal.

Raportul se ia spre scire.

246. (1127—1903). Se prezintă scrisoarea de dto 20 Decembrie a. c. prin care *direcțiunea școlii civile de fete* raportează, că pentru anul școlar 1902/3 s'a încasat didactrul până la un rest de K 26.— Acest rest îl datorește eleva Ana Chidu K 2.— și eleva Ana Fulea K 24.—; amândouă aceste eleve au părăsit de altfel școala în cursul anului. Direcțiunea propune a se șterge din evidență acest didactru restant.

Se ia act. Didactrul restant, anume: dela Ana Chidu K 2.— și Ana Fulea K 24.—; se șterge din evidență.

247. (1149—1903). Se prezintă *procesul verbal al conferinței, ce corpul didactic* dela școala civilă de fete a Asociațiunii a ținut în 11 Decembrie a. c. În această conferință: s'au pertractat afaceri curente, ce nu reclamă dispoziții speciale; s'a luat act de un ordin ministerial, prin care s'a dispus, ca la școlile civile de fete anul școlar să se împartă în două semestre, și în consecință s'a decis, ca în anul școlar curent elevele să fie clasificate numai la 31 Ianuarie 1904; s'au stabilit feriile de Crăciun pe timpul dela 3 până 17 Ianuarie 1904; în fine s'a decis a se procura, în cadrele bugetului, patru preparate anatomice necesare la studiul igienei și psihologiei.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

248. (1066—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Reghin”* a ținut în Reghinul-săsesc la 25 Octombrie a. c. În această adunare: s'a prezentat și luat spre scire raportul general al comitetului cercual; s'a încasat suma de K 82.—; s'a votat pentru școala gr.-cat. din Reghinul-săsesc un ajutor de K 200.—.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

249. (1105—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței, ce comitetul cercual al despărțământului „Orade”* a ținut în 1 Decembrie a. c., în care ședință s'au pertractat numai afaceri curente.

Spre scire.

250. (1107—1903). Dela *direcțiunea despărțământului „Sebeș”* a intrat: I. *Procesele verbale ale ședințelor, ce comitetul cercual* a ținut în 20

Iulie și 27 Octombrie a. c. În amândouă ședințele s'au pertractat afaceri, cari nu reclamă dispoziții speciale.

II. *Procesul verbal al adunării cercuale, ce desp. „Sebeș“* a ținut în Laz la 21 Novembre a. c. În această adunare: 1. S'au prezentat și luat spre scire raportul comitetului pro 1902/3 și socotelile despărțământului pro 1902; 2. Pentru 1904 s'a stabilit un proiect de buget la intrate cu K. 490.— și la eșite cu K. 355.—, preliminându-se un premiu de K. 25.— pentru acela, care în 1903/4 va ține trei prelegeri populare; 3. Dl George Tătar a disertat „Despre educațiune și combaterea luxului“; 4. Pentru costumul lor original au fost premiate trei țerance cu câte K. 5.—; 5. S'a constituit o agentură în comune Laz și s'a înființat o bibliotecă populară.

Ad I. Spre scire.

Ad II. Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor.

251. (1122—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Torac“* a ținut în Ecica-română la 28 August a. c. În această adunare: s'a prezentat și luat spre scire socotelile despărțământului; preotul G. Lupșa a disertat „Despre pomărit“; s'a înființat și constituit o agentură în Ecica-română; s'a decis înființarea unui fond special al despărțământului; în fine s'a hotărît, ca proxima adunare cercuală să se țină în comuna Foeni.

Procesul verbal se ia spre scire. Decisiunile luate se aprobă cu observarea, că fondul special nu se poate înființa decât din donațiuni și în conformitate cu dispozițiile §-ului 49 din Regulamentul pentru despărțămintele Asociațiunii.

252. (1156—1903). Se prezintă *procesul verbal al adunării cercuale, ce despărțământul „Sighișoara“* a ținut în comuna Șaeș la 20 Septembrie a. c. În această adunare: s'au prezentat și luat spre scire raportul general al comitetului, raportul cassarului și cel al bibliotecarului; s'a încassat suma de K. 57.—; s'a decis a se ruga comitetul central, ca să distribue cărți populare în ocasiunea adunărilor cercuale.

Procesul verbal se ia spre scire. Se observă însă, că comitetul central de un șir de ani a distribuit câte circa 1000 broșuri populare în ocasiunea adunărilor generale ale Asociațiunii; distribuirea de cărți în ocasiunea adunărilor cercuale cade în sarcina comitetelor cercuale.

253. (1157—1903). Se prezintă *procesul verbal al ședinței, ce comitetul despărțământului „Turda“* a ținut în 26 Decembrie a. c. În această ședință s'a notificat decedarea directorului cercual, a domnului Artemiu Codarcea, fost protopop, exprimându-se condolență protocolară; s'au luat dispoziții pentru încassarea taxelor și s'a decis a se ține în 24 Ianuarie a. c. o adunare cercuală.

Procesul verbal se ia spre scire cu aprobarea decisiunilor. Pentru decedarea directorului cercual comitetul central exprimă condolența sa prin ridicare și la protocol.

254. (1064, 1076 și 1082—1903). S'au înscris membri ordinari ai Asociațiunii domnii: Ioan Hotye, executor regesc; Dr. Alexandru Andresi, medic; Alexa Voina, comerciant; Dr. Petru Anca, avocat; Dr. Dumitru Stefan, cand. de avocat.

Domnii amintiți se declară membri ordinari ai Asociațiunii.

D. u. s.

Iosif Sterca Șuluțu m. p., vice-pres. *Dr. Beu*, secretar II. — S'a verificat. Sibiu în 3 Ianuarie 1904. *Dr. Eusebiu R. Roșca* m. p. *Parteni*
Cosma m. p. *Nic. Togan* m. p.

DIN SINUL ASOCIAȚIUNII.

Răscumpărarea felicitărilor de Anul-nou. Obiceiul felicitărilor de Anul-nou, împreună cu mari pierderi de timp, cu cheltueli și alte inconveniente, de câți-va ani încoace a fost pus și la noi în serviciul culturii noastre naționale. Inceputul l-a făcut Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român, care a inițiat răscumpărarea felicitărilor în favorul Muzeului istoric și etnografic și cărei i-a succedat alimenta fondul de zidire pe această cale an de an cu o sumă destul de considerabilă. Deoarece Muzeul se va preda deja în anul viitor destinațiunii sale și Asociațiunea mai are trebuință de mijloace bănești pentru instalarea lui, ar fi de dorit ca la proxima aniversare să se facă cât mai multe răscumpărări în favorul acestui scop. Prin aceste răscumpărări putem ajuta o frumoasă instituțiune culturală fără a ne impune cea mai mică jertfă. Biroul Asociațiunii va publica și de astădată consemnarea donațiunilor în o mică broșură ce se va trimite tuturor persoanelor cari își vor răscumpăra felicitările.

Biblioteca populară a Asociațiunii.

Rugăm pe toți acei domni cari voiesc să comande numeri singuratici din „Biblioteca populară a Asociațiunii“, ca să se adreseze cu comanda lor numai la librăria archidieceșană, sau la librăria W. Krafft în Sibiu.

Totodată avisăm pe acei domni care ar dorî să cumpere partea VI a „Memoriului“ dlui Iosif Sterca Șuluțu, dăruit pentru Muzeul istoric și etnografic, să se adreseze la Librăria W. Krafft, Sibiu.

Biroul Asociațiunii.

AVIS.

P. T. Domni directori ai despărțimentelor Asociațiunii sunt rugați:

1. a îngrijii să se incassese taxele dela membrii Asociațiunii și până la 15 Ianuarie st. n. 1904 să se înainteze la cassa centrală, subtrăgând cele 20% ce compet despărțimentelor; în cas contrar, în jumătatea a doua a lunii Ianuarie, conform praxeii din trecut și §-lui 41 lit. b) din Regulamentul afacerilor interne pentru despărțimentele Asociațiunii, taxele restante se vor incassa prin mandate postale direct de subscrisul birou;

domnii directori în înțelegere cu domnii preșidenți ai agenturilor Asociațiunii cărora se trimite deja revista «Transilvania» sunt rugați să îngrijască de incassarea sumelor dela membrii ajutători, conform §-lui 45 din Reg. pentru despărțimente;

2. domnii directori ai desp. sunt rugați mai departe a înainta în decursul lunii Ianuarie 1903 raportul despre întreaga activitate a despărțimentului în anul expirat;

3. conform circularului Nr. 216—1900, în legătură cu raportul amintit în p. 2. Domnii directori vor binevoii a ne raporia și despre starea bibliotecelor populare administrate de despărțimente, folosindu-se pentru fie-care bibliotecă separat de câte o blanchetă de care am trimis la timpul său tuturor despărțimentelor. La cerere se trimite de aici blanchetele necesare.

Biuroul Asociațiunii.



Sumarul Analelor.

	Pag.		Pag.
Abrud-Câmpeni , dir. desp. transpune raportul anual pe 1902	30	Adunarea generală:	
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 13 Iulie 1903	155	— decisiune în chestia socotelilor pe 1902 și a bugetului pe 1904	161
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 20 Iulie 1903	155	— decisiune în chestia regulam. de cassă	161
— proces verb. al adunării cerc. din 9 Aug. 1903	173	— înscrierea de membri	162
Adunarea generală:		— Domnii I. F. Negruțiu și I. Muntean se aleg membri în comitetul central	163
— Convocarea	41, 116, 120	— decisiune cu privire la locul unde să se țină proxima adunare gener.	163
— cărți pentru a se împărți la adunarea generală	118	— depeșe sosite pe adresa adunării generale	163
— programul detaliat al festivităților din ocazia adunării gener. dela Baia-mare	145	Agnita , dir. desp. transpune proces verb. al șed. comit. cerc. din 19 Sept. 1902	27
— proces verb. al șed. I a adunării generale din Baia-mare (9 Aug. 1903)	156	— proces verb. al adunării cerc. din 29 Septembrie 1902 și al celui din 20 Oct. 1902	28
— proces verb. al șed. II a adunării gener. din Baia-mare (10 Aug. 1903)	158	Alba-Iulia , dir. desp. transpune proces. verbal al șed. comitet. cerc. din 9 Oct. 1902	29
— propunerea dlui N. Fabian în chestia portretelor persoanelor eminente	157, 160	— proces verb. al șed. comit. cerc. din 7 Nov. 1902	29
— referada comisiunii încredințate cu exam. raportului general	157, 158	— proces verb. al adunării cerc. din 9 Ian. 1903	29
— secțiunile științifice-literare să-și facă program de acțiune	159	— proces verb. al adunării cerc. din 19 Iulie 1903	155
— se primesce demisiunea dlui I. Crețu din comitetul central	159	Asociațiunea pentru înaintarea științelor , București, invită Asoc. noastră să participe la congres și la expoziția ce aranjează	176
— demisiunea dlui Dr. Aug. Bunea nu se primesc	159	Averea Asociațiunii	56
— decisiune în chestia administrării averii Asoc. și a fundațiilor G. Filep și Dr. Nichita	159	Barbu, Sever de , Reghin, ca erede al fericitului Patriciu Barbu, achită K 500.— din taxa de fondator al Muzeului	179
— se ia act de dispozițiile făcute cu privire la înființarea casei de chirie și a muzeului etnografic	159	Bardoși, Dem. , cere ca Asoc. să cumpere 1000 ex. din publicațiunea sa „Carte petru instrucțiunea militară, edit. II.”	26
— se aduce mulțumită donatorilor muzeului etnogr. și „Soc. inginerilor și arhitecților din Viena“	159	Barițiu, fondul . Sofia Spuderca n. Popp și soțul, Brașov, donează fond. G. Barițiu K 10.—	2
— se preliminează K 2000.— pentru ajutorarea școalelor	159	— Const. Popp și Mihaiu Jurca, Sibiu, donează fond. G. Barițiu K 20.—	26
— comitetul cent. să execute toate hotărârile anterioare	159	— familia Bontescu din Hățeg, donează fond. G. Barițiu K 10 —	49
— demisia prim secr. Asoc. se primesc	159	Beiuș , dir. desp. transpune proces verb. al șed. comit. cerc. din 10 și 17 Maiu 1903	51
— se primesc demisiunea din comit. central a episcopului Dr. V. Hossu	160	Biblioteca Asociațiunii	58
— propunerea dlui N. Fabian se dă comitetului central spre studiere	160		

	Pag.		Pag.
Biblioteca populară a Asoc. , raport despre tipărirea broșurei 5, „Casa părintească“, de Ioan Popea	33	Casa Asociațiunii , iregularitățile constatate în serviciul de casă al Asociațiunii	1
— „Icoane din istoria Grecilor vechi“, de V. Lazăr	155	— cum se vor distribui cheile casei Asoc.	2
— Presentarea scrierii despre „Poștă, telegraf și telefon“ de G. Todică	181	— socotelile și inventarul Asoc. pe an. 1902	4
Bistrița , dir. desp. transpune proces verbal al șed. comit. cerc. din 27 Sept. 1902	28	— normativ pentru administrarea fondurilor și fundațiilor Asoc.	4, 5
— Gavril Vêrtic, jude de trib. î. p., s'a înscris membru pe viață	51	— textul normativului pentru administrarea fundațiilor și fondurilor Asociațiunii	8
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 20 Iun. 1903	173	— Cassarul Asoc. raportează că a vîndut institut. „Albina“ o buc. rentă austr. a „fundațiunii Marinovici“	27
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 13 Iul. 1903	173	— raportul Cassei pe anul 1902	92
— proces verbal al adunării cerc. din 19 Iul. 1903	173	— bilanț la 31 Dec. 1902	96
Blaj , dir. desp. anunță că dl David Radeș silvicultor, dorește să se facă membru pe viață	46	— venite și spese la 31 Dec. 1902	100
Bocșa , dir. desp. transpune raportul anual pe 1902	30	— inventarul Asoc. la 31 Dec. 1902	106
— proces verb. al adunării cerc. din 19 Iulie 1903	156	— proiect de budget pe an. 1904	110
Bran , dir. desp. transpune proces verbal al adunării cerc. din 30 Aug. a. c.	184	— revisuirea socotelilor pe 1902	116
Brașov , dir. desp. transpune proces verb. ale șed. comit. cerc. din 25 Oct. și 18 Nov. 1902	2	— „ budgetului pe 1904	116
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 16 Dec. 1902	28	— decisiunea adunării gener. cu privire la socotelile pe 1902 și budget. pe 1904	160
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 16 Febr. 1903	44	— expensariul speselor efective ce secr. II le-a avut cu participarea la adun. generală	167
— raportul anual al dir.	44	— expensariul speselor efective ale casarului Asoc. înocas. adun. gen.	172
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 24 Aprilie 1903	147	— dispozițiile comitetului centr. de a se vinde scrisurile fone. „Albina“ și de a se face un împrumut de cont-curent	182
— proces verb. al șed. comit. cerc. din din 22 Maiu 1903	147	— raport despre încassarea taxelor dela restanțierii din 1902	182
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 29 Maiu 1903	147	Cluj , dir. desp. prezentează proces verbal al adunării cerc. extraordinare din 2 Nov. 1902	45
— proces verb. al adun. cerc. din 14 Iunie 1903	147	— proces verbal al ședinței comit. cerc. din 21 Dec. 1902	45
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 29 Oct. 1903	188	— proces verbal al ședinței comit. cerc. din 4 Ian. 1903	45
Budgetul Asociațiunii pe anul 1904	110	— raportul anual al dir.	45
Bunea , Dr. Augustin, canonic, Blaj, abdice de calitatea de membru în comitetul Asoc.	43	— proces verbal al ședinței comit. cerc. din 15 Martie 1903	50
— declară de nou, că a abdis irevocabil din comiterul central	190	— proces verbal al șed. comit. cerc. din 17 Maiu 1903	50
Casa Asociațiunii: Scontrarea	1	— procesele verbale ale șed. comit. cerc. din 28 Maiu și 29 Iunie 1903	148
		— proces verbal al șed. comitet. cerc. din 22 Iulie 1903	151
		— proces verbal al adunării cerc. din 26 Iulie 1903	168

	Pag.
Cohalm, dir. desp. transpune procesul verbal al adunării cerc. din 7 Sept. 1902	30
— proces verbal al adunării cercuale din 21 Sept. 1903 și proiect de buget pe 1904	183
Comitetul central, ședința din 5 Ian. 1903	1
— ședința din 5 Februarie	3
— „ „ 9 Februarie	5
— „ „ 5 Martie	25
— „ „ 15 Aprilie	31
— „ „ 25 Aprilie	35
— „ „ 7 Maiu	42
— „ „ 4 Iunie	46
— raportul general al comitetului pentru anul 1902	53, 120
— ședințele comitetului	55
— propunerile comitetului central făcute adunării generale	65
— ședința din 2 Iulie 1903	116
— ședința din 3 Iulie 1903	119
— ședința din 20 Iulie 1903	144
— ședința din 21 Iulie 1903	146
— ședința din 25 Iulie 1903	150
— raport special către adun. gener. în chestia demisiunii prim-secret. Asociațiunii	152
— proces verbal al ședinței comit. centr. din 3 Aug. 1903	153
— proces verbal al ședinței comit. centr. din 22 August 1903	164
— comit. central ia la cunoștință procesele verbale ale adun. gen., resp. decisiunile aceleia	164
— proces verbal al ședinței comit. centr. din 24 August 1903	171
— comitetul centr. decide a se publica concurs pentru postul de prim-secr.	170
— proces verbal al ședinței comitet. centr. din 10 Sept. 1903	171
— proces verbal al șed. comit. centr. din 17 Sept. 1903	174
— proces verbal al ședinței comit. centr. din 25 Sept. 1903	175
— proces verbal al ședinței comit. centr. din 29 Octobrie 1903	177
— proces verbal al șed. comit. centr. din 5 Novembre 1903	180
— proces verbal al șed. comit. centr. din 3 Decembre 1903	185
— proces verbal al șed. comit. centr. din 31 Decembre 1903	189

	Pag.
Comitetul central, cum să dea comitetul centr. expresiune condolenței sale în cas de moarte a membrilor Asociațiunii	185
— alege o comisiune care să facă propunere cu privire la persoana, care să se recomande pentru a fi aleasă de prim-secretar al Asoc.	191
Condolențe, stabilirea modalităților pentru exprimarea condolențelor în cazuri de moarte între membrii și binefăcătorii Asoc.	192
Cordescu, Daniil R., membru pe viață al Asoc., a decedat	25
Costa Alexandru, fundațiunea, judec. cerc. din Cehul-Silvaniei a dispus a se întabula suma de K 600— testată de A. Costa	3
Crețu Ioan se retrage din comitetul central	43
Decisiunile neexecutate ale adunărilor generale: chestia ștergerii taxelor de vamă impuse produselor noastre literare în regatul român	193
— publicarea istoricului Asociațiunii	193
— invitarea băncilor, să pună la dispoziția Asoc. o cotă pentru scopuri culturale	193
Delegațiunea băncilor române, raport în chestiunea dispozițiilor ce a luat pentru-ca băncile să pună o cotă oare-care la dispoziția Asoc. din sumele votate pentru scopuri culturale	181
Despărțămintele Asociațiunii	62
Deva, proces verbal al adun. cerc. din 4 Octobrie 1903	187
Diaconovich, Dr. Cornel, I secretar al Asoc., revenirea asupra demisiei sale din 1902	145
Din despărțăminte, Abrud-Câmpeni	36
— Bocșa	37
— Brașov	37
— Cluj	52
— Mociu	39
— Orade	39
— Sătmăr	39
— Sibiiu	52
— Timișoara	40
Dir. seminar. gr. or., Sibiiu, cere „Transilvania“ pe mai mulți ani	48

	Pag.		Pag.
Dobra , dir. desp. transpune procesul verbal al adunării cerc. din 20 Iulie 1902	30	Iancu Avram :	
— proces. verbal al adunării cerc. din 6 Aug. 1903	188	— raportul dlui Dr. Zos. Chirtop despre dispozițiile luate pentru repararea casei lui A. Iancu și despre modul conservării aceleia în viitor	176
Enciclopedia română , presidentul a felicitat pe dl Dr. C. Diaconovich, cu ocasiunea sărbătorii ținute din incidentul terminării „Enc. Rom.“	177	Inventarul Asociațiunii la 31 Dec. 1902	106
Fabian Nicolae , profesor, Beiuș, propunere pentru executarea portretelor persoanelor eminente	153	Ivașco Ioan , canonic în Gherla, se înscrie membru fondator al Asoc.	149
Făgăraș , dir. desp. transpune:		Krafft, W. , Sibiu, transpune un cont de K 32-04 pentru 4 cărți de contabilitate	7
— proces verbal al adunării cercuiale din 31 Aug. 1902	146	Lazăr Victor , transpune un manuscris „Icoane din istoria Grecilor vechi“ pentru „Bibl. populară a Asoc.“	155, 181
— proces verbal al ședinței comit. cerc. din 9 Sept. 1902	147	Lista membrilor Asoc. se va publica după despărțiminte	40
Filep Georgiu , dl Andreiu Cosma, Șimleu, face raport în chestia regulării succesiunii după G. Filep	47	Ludoș , proces verbal al șed. comit. cerc. din 25 Maiu 1903	122
— scaun. orf. din Zelau cere partea minorilor George și Victor Prodan din lăsământul G. Filep	171	— proces verbal al adunării cerc. din 2 August 1903	173
— prezentarea losului turcesc al fundațiunii spre stampiliare și detașarea coalei de cupoane	182	Mediaș , procesele verbale ale șed. comit. cerc. din 15 Martie, 30 Maiu și 2 August 1903	173
Fondul pentru ajutorarea studenților tehnici români	42	Membrii Asociațiunii :	56
Hațeg , dir. desp. transpune proces verb. al șed. comit. cerc. din 10 Maiu 1903	50	-- consemnarea membrilor Asoc. la 1 Iulie 1903	67
— proces verbal al șed. comit. cerc. din 30 Maiu	121	— conspectul sumar al membrilor în Iulie 1903	85
— proces verbal al adunării cerc. din 6 Iulie 1903	149	— consemnarea membrilor decedați în anul 1902—3	87
Hida-Huedin , dir. desp. transpune procesul verbal al șed. comit. cerc. din 9 Dec. 1902	30	Membrii nou înscrși 30, 34, 46, 122, [149, 169, 174, 180, 197	122, 180, 197
— proces verbal al șed. comit. cerc. din 26 Maiu 1903	51	Mercurea , proces verbal al adunării cerc. din 3 Oct. 1903	188
— proces verbal al șed. comit. cerc. din 23 Iunie 1903	122	Mioc Petru , Mercina, membru pe viață al Asociațiunii, a decedat	
Hosan, Dr. Ioan , medic, Brașov, s'a înscris membru fondator al Asoc.	122	Mociu , dir. desp. transpune proces verb. al șed. comit. cerc. din 16 Dec. 1902	34
Hossu, Dr. Vasilie , episcop în Lugoj, anunță că se retrage din comitetul central și din secții	153	-- raportul anual pe 1902	34
Iancu Avram :		— proces verbal al adunării cerc. din 28 Aug. 1903	184
— raportul dlui Dr. Zos. Chirtop despre starea în care se află casa lui A. Iancu	172	Mocsonyi, Dr. Alexandru , serisoarea prin care declară că se retrage din oficiul de president al Asoc. și prin care aduce la cunoștință că împreună cu dl <i>Zeno de Mocsonyi</i> donează pentru Muzeul istoric și etnografic K 24,000	177
		Murăș-Oșorheiu , parochia gr. cat. cere un ajutor pentru repararea bisericei și a școalei	33
		Muzeul etnografic și istoric și casa de chirie , „Făgetana“ în Făget a	

	Pag.		Pag.
achitat ultima rată de fundator cu suma de K 500.—	2	Muzeul etnografic și istoric și casa de chirie, clădirea casei de chirie se dă în întreprindere arhitectului Gustav Maetz	146
Muzeul etnografic și istoric și casa de chirie, raport despre pertractările urmate în afacerea planului de clădire	5	— Andreiu Bârsan, profesor, Brașov, a donat K 40 pentru muzeu	149
— raport în chestia rescumpărării feliicitărilor de anul nou în favorul muzeului	6	— raportul prim-secret. despre lucrările comit. centr. în scopul înființ. muzeului	150
— d-na Valeria Popescu demisionează din comisia pentru procur. obiectelor pe sama muzeului	3	— decisiunea magistratului orășenesc al oraș. Sibiiu prin care renunță la echivalentul de K 20,000 (în chestia zidului și valului din parcul Soldiș)	154
— consemnarea contribuțiilor pentru muzeu ca răscumpărare a feliicitărilor de anul nou 1903	20	— decisiunea adunării generale cu privire la dispozițiile făcute de comitet în scopul casei de chirie și a muzeului etnografic	159
— concurs pentru procurarea de schițe în scopul zidirei casei de chirie și a muzeului	24	— planurile detaiate și devisele pentru zidirea muzeului etnografic	174
— raport în chestia schițelor pentru întocmirea muzeului și casei de chirie și în chestia demolării zidului de către parcul orașului	25	— caloriferele muzeului etnografic	174
— Cassa de păstrare din Sasca-mont. a donat K 30.— pentru fondul muzeului	31	— remunerațiunea inginerului pentru facerea planurilor muzeului	174
— raport despre ședințele juriului instituit pentru censurarea planurilor muzeului și casei de chirie	31	— arhitectul G. Maetz se incredințează și cu clădirea muzeului	175
— dl Simion Theodor, Brașov, a donat pentru muzeu K 20.—	33	— lucrările de sculptură „Rabitz“ etc. și cele pentru încălzirea centrală a muzeului se dau altor antreprenori	176
— institutul „Dunăreana“, Cubin, K 20	33	— biroul să iee măsuril. trebuincioase pentru demolarea zidului de către parc	176
— institutul „Lipovana“, Lipova, donează K 100.—	33	— apel către publicul român ca să contribu. în scopul muzeului	178
— lucrarea planurilor definitive și deviselor se incredințează arhitectului I. Schuschnig	35	— autorizarea ca fundamentul muzeului să se construiască pe beton	178
— planurile muzeului și casei de chirie	35	— cautiunea arhitectului să se de-tragă din ratele ce succesiv le va ridica	179
— arhitectul Schuschnig este incredințat cu lucrarea planurilor definitive cu 1-20% ale prețului zidirei; în această sumă nu se cuprinde și onorariul pentru supraveghiarea zidirei	42	— oferta firmei B. et E. Körting pentru instalațiunile de încălzit și ventilat	179
— Cassa de păstrare, Seliște, a achitat rata VI de fundator al muzeului	43	— oferta sculptorului Adolf Schneider din Sibiiu în scopul executării lucrărilor de sculptură, pietrărie, Rabitz, marmor artificial și Xylolith la muzeu	179
— hotărîrea reprezentanței orașului Sibiiu în chestia dărîmării zidului și ducerea dealului din parcul Soldiș	47	— s'au vîndut cuptoare vechi din edifițiile unde se zidesce casa de chirie	180
— raport în afacerea muzeului și casei de chirie	87	— dispoziții pentru ducerea zidului și valului de către parcul Soldiș, contractul cu frații Joandrea	185
— planurile definitive și devisele casei de chirie din str. Morii Nr. 6	120	— dispoziții pentru îngrădirea parcului internatului spre parcul Soldiș	193
— ofertele pentru clădirea casei de chirie	144	— Dr. Nic. Vecerde, adv., dir. filialei „Albina“, Brașov, se înscrie fundator al muzeului etnografic	186

	Pag.		Pag.
Muzeul etnografic și istoric, apel către publicul român pentru contribuire la fondul muzeului	186	Oprean, Dr. Nestor, adv., Sân-Miclăușul-mare, trimite suma de K 73:35 pentru trebuințele Asociațiunii	183
— apel pentru răscumpărarea felicitărilor de Anul-nou	186	Orade, direct. desp. transpune raportul anual pe 1902	30
— căpitanul de poliție, Sibiiu, interzice contribuiri benevole pentru instalarea muzeului	191	— proces verbal al șed. comit. cerc. din 29 Sept. 1903	184
— dispozițiile pentru facerea colectei în bani și obiecte pe sama muzeului	191	— proces verbal al șed. comitet. cerc. din 1 Decembre 1903.	195
Năsăud, dir. desp. transpune:		Orăștie, dir. desp. transpune K 94:40 taxe și lista membrilor, și cere cărți pentru biblioteca ambulantă în înființare	28
— proces verbal al ședinței comit. cerc. din 3 Iulie 1903	148		
— proces verbal al ședinței comitet. cerc. din 25 Iulie 1903	168	Oravița, dir. desp. transpune:	
— proces verbal al adunării cerc. din 26 Iulie 1903	168	— proces verbal al șed. comit. cerc. din 16 Iulie 1903	149
Negrean Demetriu, fost comerciant, Beiuș, membru fondator al Asoc. a decedat	185	— proces verbal al adunării cerc. din 10 Oct. 1903	189
Negruțiu, I. F., Blaj, cere ca Asoc. să cumpere un număr mai mare din publicaț. sale „Stilistica practică“ și „Constituținnea patriei“	26	Oșorheiu, dir. desp. transpune:	
Nemeș Petru, notar public, s'a înscris membru pe viață al Asoc.	122	— proces verbal al adunării cerc. din 19 Iul. 1903	189
Nichita, Dr. Ioan, decisiunea Nr. 1900 Ő¹ a judec. din Șimleu cu privire la lăsământul acestuia	43	Panciova, dir. desp. transpune proces. verbale ale șed. comit. cerc. din 21 Maiu 1902 și 11 Maiu 1903	50
— Andreiu Cosma, Șimleu, raportează că afacerea lăsământului Nichita e finalizată	49	— proces verbal al șed. comit. cerc. din 5 Iulie 1903	148
— fundațiune pentru ajutorarea bisericilor române gr. cat. din Selagiu	117	Petran Ioan, raportul reprezentantului Asoc. în procesul pentru invalidarea testamentului lui I. Petran	121
— valorile fundațiunii	117	— Dr. G. Ilea, adv., Cluj, raport că tribunalul a respins acțiunea actorilor în scopul invalidării testamentului lui I. Petran	188
— proiectul de litere fundaționale lucrat de biroul Asoc.	180	Petric Ioan, Brașov, membru pe viață al Asoc. a decedat	4
Nichita Aurel, acțiunea adv. dlui A. Nichita în chestia rentei ce-i se cuvine după succesiunea lui Dr. I. Nichita	171	Pop Iosif, fost cons. reg. și deputat, a decedat	159
— decisiunea, ca suma ce se cuvine dlui Aurel Nichita, să se dea numai după termenul stipulat	192	Pop-Reteganul Ioan, cere ca comitetul centr. să cumpere un număr mai mare din scrierea sa „Novele și schițe“	48
Novacovicu Emilian, Răcășdia, destinează jumătate din venitul cărții „Folkloristica română din Răcășdia și jur“ pentru înființarea unei biblioteci popor. în Răcășdia	48	Popescu, Dr. Ioan, avocat, Reghin, se înscrie membru pe viață	180
Oltean I., fundațiunea, rescriptul ministrului de culte în chestia redactării literelor fundaționale ale acestei fundațiuni	48	Popovici Petru, Brașov, se înscrie membru pe viață al Asoc.	180
		Radu Nicolau, fost pădurar domeniial în Beiuș, membru pe viață al Asoc., a decedat	31
		Reghin proces verbal al adunării cer-cuale din 25 Oct. 1903	195
		Rusu Ioan, fost medic în Brad, testamen-tul în copie	167

	Pag.
Rusu Ioan , pertractările cu văduva de-cedatului	172
— fundatiune , decisiunea de a se face recurs contra hotărârii judecătorei cerc. din Baia de Criș, care a sus-pins predarea fundațiunii I. Rusu	193
Sân-Miclăușul-mare , dir. desp. transpune:	
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 4 Iulie 1903	155
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 2 Aug. 1903	169
— proces verb. al adunării cerc. din 2 Aug. 1903	169
Sătmăr , dir. desp. transpune proces verb. al șed. comit. cerc. din 23 Dec. 1902	28
— raportul anual pe 1902	30
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 27 Martie 1903	44
— proces verb. al șed. comit. cerc. din 26 Iunie 1903	145
— programul detaiat al festivităților din ocazia adunării generale dela Baia-mare	145
Școala civilă de fete , raportul dlui Iosif St. Șuluțu, despre vizitarea școalei și internatului	3
— dir. școalei transpune cererea elevei Sofia Aleman pentru scutirea de didactru	7
— proces verb. al conf. din 29 De-cembre 1902	7
— D-șoarele Ana și Emilia Broștean, bone în intern. Asoc., cer ameliorarea remunerației	7
— dl Dr. V. Bologa, dir. școl. cere ameliorarea salariului fundamental și a relutului de cuartir	8
— dir. școalei civ. transpune proces verb. al conf. din 10 Febr. 1903	27
— dir. școalei civ. transpune două pro-cese verb. dresate în l. magh. de inspect. și sub-inspect. școl. cu ocazia vizitării școalei	27
— institutul „Albina“, Sibiiu, a donat pentru școala civilă K 2000 —	33
— dir. școalei civ. raportează despre revisiile de clasă făcute în Ian., Febr. și Martie 1903	34
— proces verb. al conf. corp. did. din 27 Martie 1903	34

	Pag.
Școala civilă de fete , economul Asoc. raportează că e necesitate a se săpa o fântână de scurgere în una din pivnițele școalei	43
— proces verb. al confer. corp. didactic din 10 și 11 Aprilie 1903	44
— dl vice-president al Asoc raportează, că a vizitat școala și internatul Asoc.	47
— economul Asoc. face raport în chestia fântânei din pivnița școalei și a unor reparaturi mai mărunte	49
— proces verb. al confer. corp. didactic din 15 Maiu 1903	51
— cererea Iustinei Aleman pentru a fi disp. de didactru	52
— cererea dir. pentru a i-se da o an-ticipație de K 600— din fond. pentru excursiuni	52
— școala civilă în 1902	64
— posturile vacante la școala civilă de fete; condițiile de concurs	119
— proces verb. al confer. corp. didactic din 16 Iunie 1903	120
— raportul delegatului încredințat cu presiunea examenelor la școală	121
— proces verb. al conf. corp. did. din 27 Iunie 1903	121
— înscuțare pentru anul 1903/1904	152
— socotelile școalei civile de fete pe an. școl. 1902/3 și un proiect de budget pentru an. școl. 1903/4	153
— scrisoarea inspector. școl. reg. prin care comunică, că ministrul de culte a dispus ca l. magh. să se predee tuturor elevelor ca studiu obligat	154
— întregirea posturilor vacantela școala civ. de fete	170
— d-șoara Cornelia Ciceiu renunță la postul de guvernantă	171
— d-șoara Veturia Papp a fost angajată guvernantă în intern. școalei Asoc.	174
— presidentul Asoc. a vizitat școala civ. de fete	177
— proces verb. al confer. corp. did. din 5 Sept. 1903	182
— proces verb. al confer. corp. did. din 18 Sept. 1903	183
— planul oarelor pentru anul școl. 1903/4	183
— scutirea de didactru a unor eleve	187
— proces verb. al confer. corp. did. din 13 Nov. 1903	187
— spesele particulare ale elevelor	187
— dlui Candin Cristea, Bozeș, i-se re-stitue o parte din suma anticipată pentru fiica sa Hortensia	187

	Pag.
Școala civilă de fete, decisiune cu privire la îngrădirea grădinei internatului spre parcul Soldiș	193
— raportul direct. despre revisiile de clasă în lunile Sept. — Nov.	195
— ștergerea didactului restant pentru Ana Chidu și Ana Fulea	195
— proces verbal al conf. corpului did. din 11 Dec. 1903 (pe viitor să fie 2 semestre, feriile de Crăciun și cumpărarea de reparate anatomice)	195
Școale, modalitatea distribuirii sumei de K 2000 — pentru ajutorarea școlilor	186
Școala industrială a orașului Sibiu, dir. multămesce pentru ajutor. de K 100 —	2
— comitetul votează K 50 — ajutor pentru elevii români	187
Sebeș Proces verb. ale ședinței comit. cerc. din 20 Iulie și 27 Oct. 1903	195
— proces verbal al adunării cerc. din 21 Nov. 1903	196
Secretariatul Asoc., d-nii Sever Secula și Dr. Sextil Pușcariu cer postul de prim-secretar al Asociațiunii	190
— Dr. C. Diaconovich este încredințat cu providerea agendelor I și II secretar până la adun. Asoc. din 1904	191
Secretarul I, adunarea gener. primesce demisiunea secret. I	159
— decisiunea comit. centr. pentru publicarea concursului la postul de I secret.	170
Secretarul II, renunță la postul de secretar II	170
Secțiunile științifice-literare, concurs pentru un dicționar toponomastic al unui comitat locuit de Români	6
— proces verb. al șed. secț. lit. din 5/18 Febr. 1903	19
— dimisia dlui Dr. I. Blaga din secția lit.	19
— dl V. Onițiu este însărcinat cu compunerea îndreptarului ortograf. etc.	19
— dl A. Bârsan va censura broșura „Traduceri din Goethe și Haine“ de dl I. Băilă	119
— proces verb. al șed. secț. lit. din 11/24 Febr. 1903	20
— dl V. Onițiu prezintă îndreptarul ortografic	20
— dl V. Onițiu prezintă un operat cu privire la cuvintele și locuțiunile greșite	20

	Pag.
Secțiunile științifice-literare, concurs pentru dicționarul toponomastic-geografic al unui comitat loc. de Români în Ungaria și Transilvania	23
— manuscriptul „Despre testament“, înțeles de dl Dr. Val. Moldovan, se transpune secțiunii istorice	26
— Viciu Emiliu, Blaj, își prezintă demisiunea în calitate de membru al secț. științifice	23
— secțiunea istorică recomandă spre publicare scrierea „Despre testament“	42
— Dr. Augustin Bunea, Blaj, abdică de calitatea de membru în secția istorică	43
— Emiliu Viciu, Blaj, abdică de calitatea de membru în secția științifică	43
— Secțiunile științifice lit. în 1902	65
— proces verb. al șed. plenare a secțiunilor	123
— raportul primsecretarului Asoc. despre activitatea secțiunilor științifice-lit. în 1902—3	128
— raportul secțiunii literare	132
— raportul secțiunii științifice	133
— raportul secțiunii științifice și a celei școlare	135
— propunerea dlui A. Ciortea pentru aranjarea unei serii de prelegeri populare ilustrate cu tablouri Schiop-ticon	136
— proces verbal al șed. secțiunii școl. a Asoc. din 13 Iulie 1903	139
— continuarea ședinței în 14 Iulie 1903	139
— proces verbal al șed. secț. școl. a Asoc. din 14 Iulie 1903	140
— proces verbal al șed. secț. economice a Asoc. din 14 Iulie 1903	140
— raportul secțiunii economice în chestia operatelor „grădina de legumi“ și cultura cucuruzului și a grâului	142
— proces verbal al ședinței secț. ist. împreună cu cea economică din 14 Iulie 1903	143
— proces verbal al șed. secț. economice din 14 Iulie 1903 (3¼ ore d. a.)	143
— prim-secretarul Asoc. prezintă proces verb. al ședinței plenare a secțiunilor științifice-literare ale Asoc. din 14 Iulie 1903	150
— secțiunile să-și facă un plan detaliat de acțiune	159, 165

	Pag.		Pag.
Sibiu , dir. desp. transpune procesul verb. al șed. comit. cerc. din 19 Martie 1903	51	Stipendiații Asociațiunii în anul școl. 1902—3	66
— proces. verbal al adunării cerc. din 29 Martie 1903	51	— legitimarea progresului făcut în studii în an. școl. 1902/3	151, 154
Sighișoara , proces verbal al adunării ceșguale din 20 Sept. 1903	196	Stoian Ioan , fost notar cerc. în Răcășdia, membru fondator al Asoc., a decedat	31
Șimleu , dir. desp. transpune proces verb. al adunării cerc. din 3 Aug. 1902	28	Stoica Simeon , Bran, apel în chestia defacerii „Dieteticei populare“	52
— dir. desp. transpune proces verbale ale ședințelor din 26 Ian., 2 și 29 Aprilie și 14 Mai	49	Tămășel Iosif , paroch în Vrani, membru pe viață al Asoc., a decedat	164
Simu Ion , Arad, scrie în scopul reprezentării Asoc. la pertractarea serială asupra prețului încassat după casa sa din Reșița	4	Timișoara , dir. desp. transpune K 1000— pentru cumpărarea unui scris fonciar de al „Albinei“	2
— Dl Dr. Aurel Oprea, Bocșa-mont., face raport în chestia pertractării s riale asupra prețului casei dlui I. Simu	26	— dl R. Cărăbaș s'a înscris membru pe viață și C. Pava membru ord.	2
Simu Romul , cere concediu din cauză de morb	46	— raportul anual pe 1902	30
Societatea inginerilor și arhitecților din Austria roagă comit. centr. al Asociaț. să intre în șirul colaboratorilor marel publicațiuni a numitei societăți „Casa țerânească în Austro-Ungaria“	32	— proces verb. al adun. cerc. din 14 Iun. 1903	147
Societatea pentru crearea unui fond de teatru român invită comitetul centr. la adunarea gener. din a. c.	171	Torac , proces verbal al adunării cerc. din 28 August 1903	196
Sterca-Șuluțu, Iosif , vice-pres. Asoc. a trimis din incidentul Anului nou felicitările comitetului centr. d-lui president Al. Mocsonyi	3	Treiscaune-Ciuc , dir. desp. cere să se asemneze 20% după taxele încassate	146
		— dir. desp. transpune proces verb. al adun. cerc. din 24 Aug. 1903	183
		Turda , proces verbal al ședinței comit. cerc. din 26 Decembre 1903	196
		Vătășan Ioan , cassarul Asoc., cere concediu	119
		Vêrșeț , proces verb. al șed. comit. cerc. din 23 Iulie 1903	168
		— proces verb. al adunării cerc. din 21 Sept. 1903	189

